

化解诚信危机 调整产品结构 把好扩能节奏 第二届中国白酒领袖峰会在南京召开 中国酒业协会拟推“中国白酒3C计划”

▶ 茶酒文化

酒与政经及诗书画

■ 本报记者 李国政 黄戎

由中国酒业协会组织的“第二届中国白酒领袖峰会”于2013年6月26日在江苏南京召开。著名经济学家、国务院参事室特约研究员姚景源到会并分析了我国当前宏观经济形势和白酒行业面临的发展机遇，国务院发展研究中心市场经济研究所所长、研究员任兴洲介绍了今年上半年对白酒行业的调研情况，中国酒业协会理事长兼白酒分会理事长王延才围绕“品质诚实、服务诚心、产业诚信”做了主题发言，宜宾五粮液集团有限公司董事长唐桥、泸州老窖股份有限公司董事局主席谢明、贵州茅台酒(集团)有限公司董事长袁仁国、山西杏花村汾酒集团董事长李秋喜、江苏洋河酒厂股份有限公司董事长张雨柏分别就行业当前发展形势和企业经营情况进行了发言交流，并对协会下一步的工作提出建议。

姚景源分析指出，“稳增长、调结构”是当前我国经济工作以及各行各业的重要任务，其关键在于扩大内需，刺激消费，有效应对国际金融危机所带来的长期影响。姚景源认为，土地、能源、原料、环保等各项生产成本不断上涨，进一步加剧了企业的经营压力，这些新增的成本压力难以转移到产品身上，必须通过技术进步、提高劳动生产率来加以缓解，这对企业自主创新能力提出了新的要求；此外，金融领域存在一定风险，以及行业增长受环境、资源等因素的制约更加明显，同样是导致经济运行趋势下行的重要因素。

姚景源表示，在今后比较长的时间里，国内经济发展都将处于世界金融危机的深度影响中，必须把这种下行压力转化为调整结构、转变方式的动力，加强消费与投资的拉动作用，切实提高公众消费能力和服务信心，才能逐步实现社会经济的健康发展。具体到白酒行业，应该充分发挥其文化优势，不断促进酒类消费文化行为的延伸，体现白酒行业独特的文化价值，以民生为导向，强化领袖企业的竞争优势，提高行业集中度，引导行业步入新的发展阶段。

任兴洲首先介绍了今年上半年国务院发展研究中心市场经济研究所对白酒行业的调研情况，指出白酒行业在促进地方经济发展、解决劳动就业以及农民增收等方面发挥了十分重要的作用，而且白酒领袖企业的品牌形象深入人心，文化影响力根深蒂固，应该公允、客观地评价白酒行业的社会贡献和发展意义。

任兴洲认为，导致当前白酒行业剧烈调整的原因，首先是由于国内整体经济运行趋势下行所带来的外部压力；此外，白酒产品长期存在的供需矛盾，无法满足广大消费者对白酒产品的实际需求；白酒行业结构良莠不齐，小企业占行业总数较大，但销售额和利润水平较低，损耗了大量的行业资源，使行业竞争环境更加恶化；白酒行业流通领域存在不平衡的情况，库存压力较大而动销疲软；白酒行业还需要进一步完善监管体系，强化行业监督管理工作的效能，公开、透明地接受消费者监督。

任兴洲表示，白酒行业接下来将由高速发展转变为平稳发展或中速发展，随着政府宏观政策调控和市场作用的影响，白酒消费动力将更加合理化。此外，任兴洲认为白酒行业的整合速度将进一步加快，面临一场新的整合洗牌。

任兴洲认为，白酒行业需要通过以下



几个方面的转变调整来尽快适应新的发展趋势：一是合理掌控产能扩建工作的节奏和步骤，提升名优酒品牌的市场占有率以及行业资源利用率；二是合理调整白酒产品结构，增加优质的中低档白酒产品比率，切实满足市场实际需求；三是加强品牌创新工作的力度，更好地迎合现代消费者的欣赏品位；四是加大对健康饮酒、文明饮酒的宣传力度，引导消费者对白酒的客观认识，不断树立白酒行业的健康形象。

王延才理事长首先介绍了“第二届中国白酒领袖峰会”的举办背景和意义，旨在充分发挥领袖企业的表率带动作用，达成一致，发挥合力，构建和谐的公关关系，树立良好的行业形象，营造有利的舆论氛围，扭转当前白酒行业的不利局面、加快白酒产业结构调整，有效适应白酒消费需求。

随后王延才理事长从“品质诚实、服务诚心、产业诚信”等三个方面具体分析了白酒行业推进诚信建设工作的必要性：白酒发展应该坚持品质诚实，以质量为主导，争取更多公众对白酒品质诚实的关注和信任，尽快从源头上解决白酒行业的诚信危机；白酒行业要切实关注消费者，诚信服务，为消费者提供诚信的、高品质、高品位的服务；白酒行业还要通过科技进步和管理进步，建立具体可行、公开透明的质量评价体系，以及完善中国白酒质量检测项目、升级白酒检测标准和手段，推进诚信管理体系建设，正确应对行业突发性事件等，尽快树立产业诚信的和谐形象。

王延才理事长表示，希望借助“中国白酒领袖峰会”的举办，进一步发挥行业领袖和榜样的力量，引领中国白酒产业诚信建设，共同担当产业发展重任。中国白酒领袖企业之间的团结，是行业发展最大的动力，领袖企业可以通过协会平台，通过理事长办公会议有效沟通，取得共识，求大同，存小异，切实解决行业当前所面临的实际问题，真正促成白酒行业的和谐、持续健康发展。

宋书玉秘书长介绍了中国酒业协会近期围绕“品质诚实、服务诚心、产业诚信”准备开展的“中国白酒3C计划”。中国白酒3C计划包括：品质诚实—科学技术研究计划；服务诚心—白酒科普宣传计划；产业诚信—白酒行业诚信管理体系建设以及白酒行业准入、标准修订计划。

品质诚实—科学技术研究计划包括：中国白酒品质鉴别技术的研究，核心是如何鉴别传统白酒中添加食用酒精和添加剂技术，以及中国白酒品质提升技术和中国白酒品质安全技术的研究。

服务诚心—白酒行业科普宣传计划核心是按照国务院食安办要求白酒行业要加大科普宣传工作，已经由中国酒业协会制作完成了10集《酒与文化》电视专题片。正在编辑20期《中国白酒文化—健康饮酒科普宣传册》。第一期已经出版，由国务院组织在全国各省会城市举行的国家食品安全周宣传活动正在投放，受到消费者高度好评。下一步计划通过媒体投放，免费赠送全行业会员企业、酒展会、糖酒会等形式广泛传播。

产业诚信—白酒行业诚信管理体系建设以及白酒行业准入、标准修订计划重点是按照工业信息化部要求，白酒行业今年要进行白酒行业诚信体系建设工作。白酒行业诚信管理体系实施指南的编写工作已经开始。通过诚信体系标准的设立，将诚信管理体系认证和提升行业门槛的重要作用切实发挥出来。年份酒已经成为消费者和媒体关注热点，计

科学院所参与的新型模式开展项目研究，共同出资、共同参与，成果共享。通过中国白酒3C计划的不断推进，必将使白酒产业的诚信形象焕然一新，大大推动中国白酒这一民族健康产业、持续发展。

唐桥董事长表示，白酒行业必须积极适应国家政策的调控，把握整体经济发展的大形势，调整自身发展理念和发展模式，不断回归理性、回归本质、回归品质，回归性价比。唐桥董事长还提出，白酒行业的深度整合需要发挥政策和市场“两只手”的共同作用，一方面借鉴国际上先进的生产资料管理模式，

和谱发展，需要加强科学和普及两个方面的工作，下大力气解决科学认知白酒的问题，并及时将科技成果向消费者进行普及推广，而这需要协会充分发挥组织、引导作用。白酒行业发展必须与时代同步，在行业内部要相信科学、依靠科学，使整个行业趋利避害，对于外部市场，要不断推动科普工作，在引导消费者健康饮酒的基础上，倡导文明、理性的生活方式和价值主张，树立中国白酒的和谐形象。张雨柏希望通过协会组织对白酒文化的推广，使白酒真正成为社会共同认可的文化名片，由此提升市场消费需求，营造行业发展的良好环境。

会上，与会代表一致同意并通过了“中国白酒3C计划”的实施内容，同时对协会下一步工作提出了意见和建议，期待通过“中国白酒3C计划”等一系列工作，促进中国白酒产业平稳过渡到调整期，尽快回归健康、持续发展的正常轨道。最后，代表们希望“中国白酒领袖峰会”以例行会议的形式每年定期召开，为增进行业合作，更好地发挥龙头企业引领作用搭建长期平台。

参加本次会议的还有中国酒业协会白酒分会副理事长赵建华、江苏洋河酒厂股份有限公司总裁王守兵、江苏洋河酒厂股份有限公司副总裁周新虎、山西杏花村汾酒集团有限公司销售副总常建伟、泸州老窖股份有限公司总工沈才洪、江苏洋河酒厂股份有限公司战略研究中心总监朱伟、贵州茅台股份有限公司战略管理部部长吴德望、宜宾五粮液集团有限公司战略发展部副部长蒋佳等。会议由中国酒业协会副秘书长兼白酒分会秘书长宋书玉主持。

行业难关；要诚信为本，重塑行业的价值观；要以文化为魂，强化中国白酒归属感；要围绕需求，强化超值服务理念；要加强自律，强化行业约束能力；要不断创新，持续改进，追求卓越。白酒行业要更加注重市场规律，不断提高劳动生产率，不断增强企业发展活力，不断贴近消费者需求，推进思路转型和营销转型，扎实、深入、俯下身子，围绕消费者需求，大力推进服务型营销，强化“顾客心动，我们行动”的服务理念，加强行业规范和自律，凝聚共同努力，保障行业健康稳定。袁仁国董事长认为，面对危机，白酒行业既要有自省的精神，也要有自信的态度，既有君子之争，又有君子之谊。白酒领袖企业不仅要“独善其身”，更要身体力行做表率，引领白酒行业诚信建设，共同担当白酒行业发展重任，推动白酒行业健康发展。只要坚定信心，同舟共济，顽强拼搏，抱团发展，白酒行业就一定能够走出目前的困境，白酒这中华民族传统产业的明天一定会更加辉煌。

李秋喜董事长表示，白酒行业要尽快解决标准化的问题，从产品标准延伸到原粮、酒曲、生产工艺、包装材料等各个环节的科学标准，为中国白酒国际化发挥应有的技术支撑。白酒行业还需要提升社会透明度，引导消费者对白酒的客观、正确认识。李秋喜董事长对协会关于年份酒等白酒标准的研究，以及文化推广工作给予了很高的评价和期待，希望借此推动中国白酒走向国际，促进白酒价值体系的回归与重建。

张雨柏董事长认为，白酒行业今后的和谱发展，需要加强科学和普及两个方面的工作，下大力气解决科学认知白酒的问题，并及时将科技成果向消费者进行普及推广，而这需要协会充分发挥组织、引导作用。白酒行业发展必须与时代同步，在行业内部要相信科学、依靠科学，使整个行业趋利避害，对于外部市场，要不断推动科普工作，在引导消费者健康饮酒的基础上，倡导文明、理性的生活方式和价值主张，树立中国白酒的和谐形象。张雨柏希望通过协会组织对白酒文化的推广，使白酒真正成为社会共同认可的文化名片，由此提升市场消费需求，营造行业发展的良好环境。

会上，与会代表一致同意并通过了“中国白酒3C计划”的实施内容，同时对协会下一步工作提出了意见和建议，期待通过“中国白酒3C计划”等一系列工作，促进中国白酒产业平稳过渡到调整期，尽快回归健康、持续发展的正常轨道。最后，代表们希望“中国白酒领袖峰会”以例行会议的形式每年定期召开，为增进行业合作，更好地发挥龙头企业引领作用搭建长期平台。

参加本次会议的还有中国酒业协会白酒分会副理事长赵建华、江苏洋河酒厂股份有限公司总裁王守兵、江苏洋河酒厂股份有限公司副总裁周新虎、山西杏花村汾酒集团有限公司销售副总常建伟、泸州老窖股份有限公司总工沈才洪、江苏洋河酒厂股份有限公司战略研究中心总监朱伟、贵州茅台股份有限公司战略管理部部长吴德望、宜宾五粮液集团有限公司战略发展部副部长蒋佳等。会议由中国酒业协会副秘书长兼白酒分会秘书长宋书玉主持。

在中国几千年的文明史中，酒几乎渗透到了社会生活的方方面面。古代中国以农业立国，因此一切政治、经济活动都以农业发展为立足点。中国古代的酒以纯粮酿造，酿酒原料依赖于农业，酒成为农耕文化与农业经济的一部分。粮食生产的丰收是酒业兴衰的晴雨表，各朝代统治者根据粮食的收成情况，通过发布酒禁或开禁，来调节酒的生产。在一些局部地区，酒业的繁荣对当地社会生活水平的提高起到了关键性作用。酒与社会经济活动是密切相关的。汉武帝时期对酒实行国家专卖，从酿酒业收取的专卖费或酒的税款就成为了国家财政收入的主要来源。酒税收入在历史上还与军费、战争有关，直接关系到国家的生死存亡。在有的朝代，酒税（或酒的专卖收入）还与徭役及其他税赋形式有关。酒的厚利往往又成为国家、商贾富豪及民众争夺的肥肉。不同酒政的更换交替，反映了各阶层力量的对比变化。酒的赐酒令的发布，往往又与改朝换代及一些重大的皇室活动有关。酒作为一种特殊的商品，给生活增添了丰富的色彩。酒醉之后，下笔如有神助，留下了许多艺术创作的佳话和佳作。

李白一斗诗百篇，长安市上酒家眠，天子呼来不上船，自称臣是酒中仙。”（杜甫《饮中八仙歌》）“醉里从为客，诗成觉有神。”（杜甫《独酌成诗》）“俯仰各有态，得酒诗自成。”（苏轼《和陶渊明〈饮酒〉》）“一杯未尽诗已成，涌诗向天天亦惊。”（杨万里《重九后二月登万花川谷月下传觞》）。南宋诗人张元说：“雨后飞花知底数，醉来赢得自由身。”酒醉而成传世诗作。

郑板桥的字画不能轻易得到，于是求者拿狗肉与美酒款待，在郑板桥的醉意中求字画者即可如愿。郑板桥也知道求画者的把戏，但他耐不住美酒狗肉的诱惑，只好写诗自嘲：“看月不妨人去尽，对月只恨酒来迟。笑他屡屡求书辈，又要先生烂醉时。”“吴带当风”的画圣吴道子，作画前必酣饮大醉方可动笔，醉后为画，挥毫立就。“元四家”中的黄公望也是“酒不醉，不能画”。“书圣”王羲之醉时挥毫而作《兰亭序》，“遒媚劲健，绝代所无”，而至酒醒时“更书数十本，终不能及之”。李白写醉僧怀素：“吾师醉后倚胡床，须臾扫尽数千张。飘飞骤雨惊飒飒，落花飞雪何茫茫。”怀素酒醉泼墨，方留其神鬼皆惊的《自叙帖》。草圣张旭“每大醉，呼叫狂走，乃下笔”，于是有其“挥毫落纸如云烟”的《古诗四帖》。酒醉而成流芳千古的书画作品。

(编者整理)



金沙酒业确定阶段目标 2013年跳摘 20亿

宏观经济运行速度放缓，扯不住金沙人迈进的脚步，白酒市场凛冽的寒风吹不灭金沙人创大业的炽火。

金沙酒业发展蓝图已经绘就：2013年全集团将进军20亿销售目标，2015年完成50亿销售目标，2020年实现100亿销售目标。

为实现这一“金沙梦”，2013年新年刚过，金沙人就吹响了进军号角。1月27日，金沙酒业集团在贵阳市中天凯悦酒店举行成立庆典暨进军20亿誓师大会。

茅台集团名誉董事长季克良及39名酒届专家莅临现场，来自政府、银行、新闻媒体、行业协会、全国经销商供应商等600余人参会。会场上，集团副总经理、金沙酒业集团董事长董兵发布动员令；集团董事长特别助理、金沙酒业集团总经理郑钢庄严宣誓，用500万元现金挑战20亿销售目标！酒业集团将士们情绪高昂，豪情万丈，信心百倍。“金沙回沙酒”代言人刘劲、贵州电视台首席主持人窦爱莉共同主持会议，著名青年歌唱家金波、《星光大道》总冠军茸芭莘那、韩国劲舞天后米娜等献上激情

歌舞，点燃全场气氛。答谢午宴上，微醉的季克良先生感叹道：“今天这个餐桌场面很震撼，茅台几十年都没有办过，金沙酒业不得了”。中央电视台、人民日报、新华社等54家媒体对大会进行了全程跟踪报道。

金沙酒业集团的成立是湖北宜化联姻贵州白酒6年来取得的又一辉煌战果。截至目前，金沙酒业集团累计投资达35亿元，员工人数5000余人，2012年销售收入已突破10亿元。

金沙酒业集团一直坚持以科学发展观为指导，以食品安全为基础，以市场为导向为根本，以和谐共赢、创新发展为主题，依托“规模、人才、技术、品牌、资源、文化”六大优势，向着“创一流品牌、建百亿酒业”的宏伟蓝图奋进。数年来，集团在基础设施、科技研发、渠道建设、品牌推广、人才激励等领域进行了脱胎换骨的改造，积累了丰富的工艺技术、市场理念及强大的人力资源储备。

随着金沙酒业集团的成立，集团将持续加强技术创新，实施品质战略和一流品牌战略，大力发展配套产业，延长产业链，

发展循环经济，促进集团的可持续发展。

2月27日下午，主题为“共进·共赢”的金沙酒业集团战略供应商座谈会在贵阳中天凯悦酒店沙龙二厅召开。本次会议通过与供应商座谈交流，树立了供应商信心，拉近了厂商之间的距离。金沙酒业集团董事长董兵出席会议并作了重要讲话，13家

战略供应商共22位代表参加了会议。

会上，董总肯定了各供应商为金沙酒

业做出的突出贡献，就前期合作存在的问题和不足进行了剖析，表示将进一步改善合作关系，建立诚信，精诚合作，实现共赢。

供应商们在听取董总的讲话后，展开了热

烈的讨论和提问，纷纷表示金沙酒业集团

成立大会前所未有的规模和形式，感觉非常震撼，更加坚定了与金沙酒业集团合作的信心。希望双方在合作上加强沟通与交流，相互体谅，建立诚信，共同及时解决在合作中存在的困难和问题，希望金沙酒业

集团要加强验收管理、库存管理，共同打造

公平、公正、公开的商务环境。

通过此次会议，让供应商打消了顾虑，

坚定了与金沙酒业集团长期合作的信心，

纷纷表示会坚定地追随金沙酒业集团的发

展步伐，不断完善和改良工艺，抓好产量和

质量，为金沙酒业集团做好服务，共同进

步。

(金沙集团供稿)



第十届《中国 500 最具价值品牌》揭晓

■ 李晓虎

2013年6月26日，世界品牌实验室在北京发布了2013年（第十届）《中国500最具价值品牌》排行榜。在这份基于

财务分析、消费者行为分析和品牌强度分析而获得的中国品牌国家队阵容中，五粮液以685.92亿元的品牌价值列第19位，郎酒以309.58亿元的品牌价值列第49位，白迎宾行业第3位，相比2012年的228.76亿元，品牌价值提

升了80.82亿元。

今年是世界品牌实验室编制中国品牌

的第十个年头。这十年，中国食品饮料

行业经历了爆发式增长，食品饮料一直

入选品牌行业榜首，这也反映出与消费

者关系最为密切的食品饮料行业持续运

在一个较高的水平上。2004年郎酒品牌

价值仅为41.52亿元，居全国第138位，

白迎宾行业第9位。十年来，郎酒品牌价

值增加了268.06亿元，实现跨越式增长。

业内人士和品牌专家分析认为，这与郎酒

多年来努力进行产业结构调整、实施“品

牌升空、营销落地”品牌战略、树立“一

树三花”产品战略密不可分。

这十年，郎酒在品牌建设、营销推广

和口碑传播中，抓住了发展良机，成为众

多成功品牌的佼佼者。郎酒在品质上坚持

传统酿酒工艺，确保绿色产品上乘质量。